Errata corrige dell’Allegato 1 alla delibera n. 50/2013
(settembre 2013)
Tenuto conto delle osservazioni pervenute, anche alla luce della complessità della normativa, si è ritenuto necessario apportare alcune modifiche e precisazioni all’Allegato 1 alla delibera n. 50/2013, recante “Linee guida per l’aggiornamento del Programma triennale per la trasparenza e l’integrità 2014-2016”.

Si elencano di seguito le modifiche introdotte:

· Sotto-sezione di primo livello “Disposizioni generali”, sotto-sezione di secondo livello “Attestazioni OIV o struttura analoga”, inserimento dell’obbligo di pubblicazione dell’Attestazione dell’OIV o di altra struttura analoga nell’assolvimento degli obblighi di pubblicazione;

· Sotto-sezione di primo livello “Disposizioni generali”, sotto-sezione di secondo livello “Burocrazia zero”, inserimento dell’obbligo di pubblicazione dell’Elenco delle attività delle imprese soggette a controllo, di cui all’art. 37, c. 3-bis, del d.l. n. 69/2013, inserito dalla legge di conversione n. 98/2013;

· Sotto-sezione di primo livello “Organizzazione”, sotto-sezione di secondo livello “Organi di indirizzo politico-amministrativo”: integrazione della dichiarazione sulla situazione patrimoniale con il riferimento alla titolarità di imprese, ex art. 47, c. 1, del d.lgs. n. 33/2013;

· Sotto-sezione di primo livello “Consulenti e collaboratori”: sostituzione dell’ambito soggettivo di applicazione A con l’ambito soggettivo di applicazione T con riferimento ad alcuni obblighi di pubblicazione;

· Sotto-sezione di primo livello “Personale”, sotto-sezioni di secondo livello “Incarichi amministrativi di vertice”, “Dirigenti”: sostituzione dell’ambito soggettivo di applicazione A con l’ambito soggettivo di applicazione T con riferimento ad alcuni obblighi di pubblicazione e precisazione in ordine ai contenuti dell’obbligo relativo ai compensi, che comprendono anche quelli derivanti da incarichi di consulenza e collaborazione, come specificato nella delibera CiVIT n. 30/2012;

· Sotto-sezione di primo livello “Performance”, sotto-sezione di secondo livello “Piano della Performance/Piano esecutivo di gestione”: inserimento dell’obbligo di pubblicazione del Piano esecutivo di gestione per gli enti locali, in ragione della confluenza del Piano della Performance nel Piano esecutivo di gestione, ex art. 169, c. 3-bis, d.lgs. n. 267/2000;

· Sotto-sezione di primo livello “Enti controllati”, sotto-sezioni di secondo livello “Enti pubblici vigilati”, “Società partecipate”, “Enti di diritto privato controllati”: sostituzione dell’ambito soggettivo di applicazione C (che è stato soppresso) con l’ambito soggettivo di applicazione A;

· Sotto-sezione di primo livello “Opere pubbliche”, sotto-sezione di secondo livello “Nuclei di valutazione e  verifica degli investimenti pubblici (art. 1, l. n. 144/1999)”: modifica della denominazione dell’obbligo e specificazione che esso si applica alle sole amministrazioni centrali e regionali.
