Allegato 1 al Piano della performance 2025-2027

Prospetto contenente aree, obiettivi strategici ed obiettivi operativi ed obiettivi individuali
	[bookmark: _Hlk193965974]Area
	Obiettivo strategico
	Obiettivo operativo

	Anticorruzione e trasparenza
	Realizzazione della piattaforma unica della trasparenza amministrativa
	Predisposizione di un pacchetto di strumenti ad ausilio di amministrazioni ed enti in materia di inconferibilità e incompatibilità ex d.lgs. n. 39/2013 al fine di coadiuvarli nelle verifiche di loro competenza ed aumentare la compliance alla normativa di riferimento, quali delibera di carattere generale in materia di esercizio del potere di vigilanza e accertamento del RPCT e di ANAC, tabelle riepilogative dei divieti distinti per enti e categorie di soggetti, catalogazione aggiornata delle delibere, etc.

	Contratti
	[bookmark: _Hlk197935468]Istituzione fascicolo virtuale degli operatori economici
	Definizione di uno strumento per la valorizzazione della reputazione dell’impresa che ha conseguito il premio di accelerazione di cui all’art. 126, co. 2 e 2-bis del D.lgs. 36/2023 e/o ha correttamente adempiuto l’accordo di collaborazione di cui all’art. 82-bis del D.lgs. 36/2023 e s.m.i., nel rispetto dei tempi di esecuzione, garantendo il contenimento del costo o del prezzo del contratto entro i limiti di spesa dal medesimo fissati, nonché ogni ulteriore aspetto funzionale al raggiungimento del risultato. 
Nel modello di riferimento alla base dello strumento si dovrà tener conto: - di eventuali informazioni, notizie utili o annotazioni presenti sul Casellario Informatico, anche previa valutazione di fattibilità dell'inserimento sullo stesso delle notizie riguardanti le misure ex art. 32, co. 1 e 8, del d.l. 90/2014 applicate agli operatori economici; - di criteri di attestazione più coerenti e più attuali, che ai fini della qualificazione degli OE, valorizzino gli aspetti organizzativi della gestione dell'impresa e la sua affidabilità; - delle elaborazioni ed analisi dei dati presenti in BDNCP.

	Supporto, comunicazione e gestione
	Progettazione ed implementazione di un Sistema di Controllo di Gestione
	Definizione di regole di monitoraggio e allineamento dei dati risultanti dal sistema contabile in uso presso l'Autorità con i dati disponibili sul portale dei crediti commerciali (indicatore tempestività dei pagamenti e stock del debito)



	Obiettivi individuali

	N. 5 obiettivi individuali finalizzati ad assicurare un incremento della produttività compreso tra il 20 e il 25%.






Allegato 1   al  Piano della performance 2025 - 2027     Prospetto contenente aree, obiettivi strategici ed obiettivi operativi ed  obiettivi individuali  

Area  O biettivo  s trategic o  Obiettivo operativo  

Anticorruzione e trasparenza  Realizzazione  della piattaforma  unica della  trasparenza  amministrativa  Predisposizione di un pacchetto di strumenti ad ausilio di  amministrazioni ed enti in materia di inconferibilità e incompatibilità  ex d.lgs. n. 39/2013 al fine di coadiuvarli nelle verifiche di loro  competenza ed aumentare la  compliance   alla normativa di  riferimento, quali delibera di carattere generale in materia di esercizio  del potere di vigilanza e accertamento del RPCT e di ANAC, tabelle  riepilogative dei divieti distinti per enti e categorie di soggetti,  catalogazione aggiornata de lle delibere, etc.  

Contratti  I stituzione  fascicolo virtuale  degli operatori  economici  Definizione di un o strumento   per la valorizzazione della reputazione  dell’impresa che ha conseguito il premio di accelerazione di cui all’art.  126, co. 2 e 2 - bis del D.lgs. 36/2023 e/o ha correttamente adempiuto  l’accordo di collaborazione di cui all’art. 82 - bis del D.lgs. 36/2023 e  s.m.i., nel rispetto dei tempi di esecuzione, garantendo il contenimento  del costo o del prezzo del contratto entro i limiti di spesa dal medesimo  fissati, nonché ogni ulteriore aspetto funzionale al raggiungimento del  risultato .     Nel  modello  di riferimento alla base dello strumento si   dovrà tener  conto:   -   di eventuali informazioni, notizie utili o annotazioni presenti  sul Casellario Informatico, anche previa valutazione di fattibilità  dell'inserimento sullo stesso delle notizie riguardanti le misure ex art.  32, co. 1 e 8, del d.l. 90/2014 applicate agli ope ratori economici;   -   di  criteri di attestazione più coerenti e più attuali, che ai fini della  qualificazione degli OE, valorizzino gli aspetti organizzativi della  gestione dell'impresa e la sua affidabilità;   -   delle elaborazioni ed analisi  dei dati presenti in BDNCP .  

Supporto,  comunicazione e  gestione  P rogettazione ed  implementazione  di un Sistema di  Controllo di  Gestione  Definizione di regole di monitoraggio e allineamento dei dati risultanti  dal sistema contabile in uso presso l'Autorità con i dati disponibili sul  portale dei crediti commerc i ali (indicatore tempestività dei pagamenti  e stock del debito)  

 

