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DETERMINA A CONTRARRE

VISTO il decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50, ed in particolare il comma 2 dell’art. 32, il quale prevede che, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri ordinamenti, decretino o determinino di contrarre, individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;
VISTO il Regolamento per la disciplina dei contratti pubblici di servizi e forniture stipulati dall’Autorità approvato in data 7.7.2021;
VISTO il Regolamento concernente la disciplina contabile dell’Autorità Nazionale Anticorruzione approvato dal Consiglio dell’Autorità nella seduta del 7 luglio 2021 ed entrato in vigore il 1° gennaio 2022;
CONSIDERATO che in forza di quanto stabilito dall’art. 1, comma 514, della legge 28 dicembre 2015, n.208 (Legge di stabilità 2016) “Ai fini di cui al comma 512,” – e quindi per rispondere alle esigenze delle amministra-zioni pubbliche e delle società inserite nel conto economico consolidato della pubblica amministrazione, come individuate dall'Istituto nazionale di statistica (ISTAT) ai sensi dell'articolo 1 della legge 31 dicembre 2009, n. 196 – “Consip S.p.A. o il soggetto aggregatore interessato, sentita l'Agid per l'acquisizione dei beni e servizi strategici indicati nel Piano triennale per l'informatica nella pubblica amministrazione di cui al comma 513, programma gli acquisti di beni e servizi informatici e di connettività, in coerenza con la domanda aggregata di cui al predetto Piano. […] Consip S.p.A. e gli altri soggetti aggregatori promuovono l'aggregazione della domanda funzionale all'utilizzo degli strumenti messi a disposizione delle pubbliche amministrazioni su base nazionale, regionale o comune a più amministrazioni”;
CONSIDERATO che in forza di quanto stabilito dall’art. 1, comma 512, della legge 28 dicembre 2015, n.208 (Legge di stabilità 2016) “Al fine di garantire l'ottimizzazione e la razionalizzazione degli acquisti di beni e servizi informatici e di connettività, fermi restando gli obblighi di acquisizione centralizzata previsti per i beni e servizi dalla normativa vigente, le amministrazioni pubbliche e le società inserite nel conto economico consolidato della pubblica amministrazione, come individuate dall'ISTAT ai sensi dell'articolo 1 della legge 31 dicembre 2009, n. 196, provvedono ai propri approvvigionamenti esclusivamente tramite gli strumenti di acquisto e di negoziazione di Consip S.p.a. o dei soggetti aggregatori, ivi comprese le centrali di committenza regionali, per i beni e i servizi disponibili presso gli stessi soggetti”;
CONSIDERATO che le modifiche al d.lgs. 50/2016 introdotte dal DL 77/2021, convertito con L. 108/2021, ed in particolare quelle relative agli artt. 29 e 81, prevedono l’evoluzione della Banca Dati Nazionale dei Contratti Pubblici in attuazione degli obiettivi strategici previsti dal PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza), includendo la piena digitalizzazione del ciclo di vita dei contratti pubblici, l’integrazione delle piattaforme telematiche di gestione dei contratti con la stessa BDNCP e lo sviluppo del Fascicolo Virtuale dell’Operatore economico;
CONSIDERATO che, ai fini del perseguimento degli obiettivi di cui al nuovo Piano triennale per l’informatica nella Pubblica Amministrazione 2019-2021, Consip Spa, in qualità di stazione appaltante e centrale di committenza, ha indetto con Bando di gara pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 15 del 07/02/2020 e nella Gazzetta Ufficiale dell’Unione Europea n. S-25 del 05/02/2020, una procedura aperta per la stipula di un Accordo Quadro ex art. 54, comma 4, lett. b), tra l’altro, per il Lotto 4 “Servizi di PMO per Datamanagement per le PA” (con un unico fornitore);
VISTO l’Accordo Quadro stipulato da Consip in data 4.03.2022 – CIG 8184373641 “Servizi di Datamanagement e servizi di PMO - lotto 4” con il RTI Intellera Consulting S.r.l. (mandataria) e EasyGov Solutions S.r.l. (mandante);
VISTI gli artt. 54, comma 4, lett c), e 95, co.2, del d.lgs. n. 50/2016;
VISTO l’Accordo del 18.07.2022, stipulato ai sensi dell’art. 5, comma 6, del d. lgs. n. 50/2016, tra la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento per la Trasformazione digitale e l’Autorità Nazionale Anticorruzione per la realizzazione dell’intervento “Interoperabilità E-Service ANAC” - misura 1.3.1 “Piattaforma Digitale Nazionale Dati” della Missione M1 - Componente C1, rientrante nel Piano Nazionale di Resistenza e Resilienza;
VISTO l’Atto di programmazione degli acquisti di beni e servizi di importo pari o superiore a 40.000 euro per il biennio 2023-2024, approvato dal Consiglio dell’Autorità in data 7.12.2022;
[bookmark: _GoBack]CONSIDERATO che il Consiglio medesimo, nell’adunanza dell’11.01.2023, ha approvato la proposta, formulata con appunto prot. n. 109266 del 28.12.2022, a firma congiunta dei Dirigenti degli Uffici Ugare e Uscp, per l’inserimento nella citata programmazione biennale dell’acquisizione dei servizi di supporto al monitoraggio dei progetti IT nell’ambito degli adempimenti collegati al Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) con adesione all’Accordo Quadro Consip “Servizi di Datamanagement e servizi di PMO - lotto 4” per un periodo di 36 mesi e per un importo stimato di € 356.900,00 IVA esclusa;
CONSIDERATO che il servizio sopra indicato è finalizzato alla realizzazione dell’intervento “Interoperabilità E-Service ANAC” ed è coerente con le finalità e le esigenze indicate nel citato Accordo del 18.07.2022 (CUP E87H22002600006);
VISTO il Piano Operativo elaborato dal RTI Intellera Consulting S.r.l. e EasyGov Solutions S.r.l. approvato dall’Ufficio USCP con nota prot. 2583 del 12.01.2023;
ACCERTATO che la disponibilità finanziaria sul pertinente capitolo n.13109.121 del bilancio di previsione 2023 e del bilancio pluriennale dell’ANAC è congrua per accogliere la spesa stimata per l’affidamento del servizio in esame; 
CONSIDERATO che, trattandosi di servizi di natura intellettuale, non sussistono rischi da interferenza e pertanto non vi è l’obbligo di procedere alla predisposizione dei documenti di cui all’art. 26 commi 3, 3bis e 3ter del D.Lgs. 81/2008;
DISPONE
1. l’adesione, ai sensi del combinato disposto delle disposizioni del D.Lgs. 50/2016 e della Legge 208/2015, all’Accordo Quadro “Servizi di Datamanagement e servizi di PMO - lotto 4” , mediante emissione di un ordine diretto di acquisto nei confronti della società Intellera Consulting S.r.l., con sede legale in Milano (MI) C.F. e P. IVA 11088550964, nella sua qualità di impresa mandataria capogruppo del Raggruppa-mento Temporaneo includente oltre alla stessa la mandante EasyGov Solutions S.r.l., con sede legale in Seregno (MB) C.F. e P. IVA 03111770131 per l’acquisizione dei servizi sotto indicati funzionali alla realizzazione dell’intervento “Interoperabilità E-Service ANAC” (CUP E87H22002600006), per una spesa complessiva massima stimata così specificata:

	a) servizi di supporto al monitoraggio dei progetti IT nell’ambito degli adempimenti collegati al Piano nazionale di ripresa e resilienza (PNRR) per un periodo di 36 mesi
	 € 356.900,00 

	b) IVA al 22% 
	 € 78.518,00 

	c) Spesa complessiva stimata
	 € 435.418,00 


2. di confermare l’approvazione del Piano dei Fabbisogni e del Piano operativo elaborato dal fornitore, già rilasciata per competenza dall’Ufficio USCP dell’Autorità;
3. di delegare il Dott. Ilario Sorrentino, ai fini dell’utilizzo della piattaforma www.acquistinretepa.it, a procedere all’emissione sul portale dell’ordine diretto di acquisto per l’adesione al suddetto Accordo quadro per il periodo e per l’importo sopracitati, ferma restando la sottoscrizione del contratto esecutivo da parte del Segretario generale vicario;
4. di impegnare definitivamente l’importo complessivo di € 435.418,00 da porsi a carico del bilancio di previsione dell’Autorità per l’anno 2023 e del bilancio pluriennale, sul capitolo n. 13109.121:
· € 173.459,60 per l’anno 2023;
· € 173.459,60 per l’anno 2024;
· € 88.498,80 per l’anno 2025.
Il Responsabile unico del procedimento di cui all’art. 31 del d.lgs. n. 50/2016 è il dirigente dell’Ufficio Gare e Logistica, Ilario Sorrentino e il Direttore dell’esecuzione del contratto è il Dott. Stefano Fuligni, dirigente dell’Ufficio USCP - Servizi IT per i contratti pubblici, con riserva di eventuale aggiornamento delle figure incaricate successivamente al perfezionamento dell’atto negoziale.
	
	
	Il Segretario Generale Vicario

	
	
	Ing. Maurizio Ivagnes




							 	
	Visto
Il Dirigente dell’Ufficio Gare e logistica

	Ilario Sorrentino







	Visto per la copertura finanziaria
Il Dirigente dell’Ufficio Programmazione 
delle risorse finanziarie, bilancio e contabilità

	Stefano Ceccarelli
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