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           Il Segretario Generale


DETERMINA DI MODIFICA CONTRATTUALE
VISTO il decreto legislativo 18 aprile 2016, n. 50 – applicabile ratione temporis - ed in particolare il comma 2 dell’art. 32, il quale prevede che, prima dell’avvio delle procedure di affidamento dei contratti pubblici, le stazioni appaltanti, in conformità ai propri ordinamenti, decretino o determinino di contrarre, individuando gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte;
VISTO il Regolamento per la disciplina dei contratti pubblici di servizi e forniture stipulati dall’Autorità approvato con Delibera n. 538 del 7.7.2021 e pubblicato in data 21.7.2021;
VISTO il Regolamento concernente la disciplina contabile dell’Autorità Nazionale Anticorruzione approvato dal Consiglio dell’Autorità nella seduta del 7 luglio 2021 ed entrato in vigore il 1° gennaio 2022;
VISTO l’ordine diretto di acquisto n. 5360676 del 5.06.2020 inviato al Consorzio Leonardo Servizi e Lavori Società Cooperativa Consortile Stabile, con il quale l’Autorità ha aderito alla Convenzione Consip “Servizi di Contact Center in Outsourcing 2 – Lotto 3 (Lazio)”, per un periodo di 48 mesi e per un importo contrattuale di € 8.148.856,28, oltre IVA e oneri della sicurezza interferenziale, con decorrenza 1.10.2020;
VISTO l’appunto al Consiglio dell’Autorità prot. n. 45484 del 13.06.2023, con il quale l’Ufficio USIS aveva rappresentato, tra l’altro, come per il contratto in essere con il Consorzio Leonardo Servizi e Lavori Società Cooperativa Consortile Stabile, di cui al predetto ordine diretto di acquisto n. 5360676 del 5.06.2020, sulla base dell’andamento attuale dei volumi in ingresso al contact center e in considerazione dei nuovi servizi erogati dall’A.N.AC., fosse verosimile ipotizzare come scadenza il mese di agosto 2023, tenuto conto anche del continuo incremento delle chiamate telefoniche connesso all’obbligo di utilizzo del fascicolo virtuale dell’operatore economico, che ha comportato un aumento del perimetro degli utenti e dell’uso dei sistemi informatici dell’Autorità; 
CONSIDERATO che il direttore dell’esecuzione del contratto, sulla base dei dati del traffico telefonico rilevato nella prima parte del corrente mese, ha rappresentato in data 23.8.2023 che il massimale contrattuale può considerarsi ormai prossimo all’esaurimento, conformemente a quanto già previsto e rappresentato con il citato Appunto al Consiglio prot. n. 45484 del 13.6.2023;
TENUTO CONTO che in data 26.6.2023 l’Autorità ha pubblicato apposito Appalto Specifico (n. 3530302), nell’ambito del Sistema Dinamico di Acquisizione della Pubblica Amministrazione per la fornitura di Servizi di Contact Center attivato da Consip S.p.A. in data 6.10.2022, al fine di individuare il nuovo fornitore del servizio; 
CONSIDERATO che il citato Appalto Specifico è tuttora in corso di espletamento e che, presumibilmente, non si perverrà alla relativa aggiudicazione prima della seconda metà del mese di settembre p.v.;
VISTO l’art. 106, comma 12, del d.lgs. n. 50/2016 e s.m.i., che prevede la possibilità per la stazione appaltante – qualora in corso di esecuzione si renda necessario un aumento o una diminuzione delle prestazioni fino a concorrenza del quinto dell'importo del contratto – di imporre all'appaltatore l'esecuzione alle stesse condizioni previste nel contratto originario;

CONSIDERATO che, nelle more dell’espletamento e dell’aggiudicazione della procedura di gara finalizzata all’affidamento del predetto appalto specifico, occorre garantire la continuità del servizio in questione e che, conseguentemente, si rende necessario provvedere ad un aumento delle prestazioni oggetto del contratto in essere con il Consorzio Leonardo Servizi e Lavori Società Cooperativa Consortile Stabile, di cui al citato ordine diretto di acquisto n. 5360676 del 5.6.2020, in modo da assicurare la regolare erogazione delle prestazioni contrattuali quantomeno fino al 30 settembre p.v.;
CONSIDERATO che l’importo stimato per assicurare la regolare esecuzione delle prestazioni contrattuali fino al 30 settembre p.v. è pari a € 400.000,00 iva compresa, corrispondente al 4,02% dell’importo contrattuale originario;
CONSIDERATO che tale importo risulta inferiore al limite del c.d. ‘quinto d’obbligo’ di cui al citato art. 106, comma 12, d.lgs. n. 50/2016;
CONSIDERATO quindi che sussistono i presupposti per procedere ad un aumento delle prestazioni contrattuali ai sensi dell’art. 106, comma 12, del d.lgs. n. 50/2016 e s.m.i.; 
TENUTO CONTO che il RUP del contratto di cui all’ordine diretto di acquisto n. 5360676 del 5.06.2020 è l’allora dirigente dell’Ufficio Gare e Logistica dott. Antonello Colandrea, medio tempore destinato ad altro incarico;
CONSIDERATA la necessità di individuare un nuovo RUP;
RITENUTO opportuno affidare il predetto incarico al RUP dell’Appalto Specifico in corso di espletamento per l’individuazione del nuovo fornitore del servizio;
ACCERTATO che è garantita la copertura finanziaria della spesa in argomento sul capitolo n. 1310.3 del bilancio di previsione 2023 dell’A.N.AC. (approvato con delibera n. 623 del 20.12.2022);

D I S P O N E
1. [bookmark: _GoBack]di autorizzare – ai sensi dell’art. 106, comma 12, d.lgs. n. 50/2016 - l’aumento delle prestazioni comprese nel contratto stipulato con il Consorzio Leonardo Servizi e Lavori Società Cooperativa Consortile Stabile, di cui all’ordine diretto di acquisto n. 5360676 del 5.06.2020, di adesione alla Convenzione Consip “Servizi di Contact Center in Outsourcing 2 – Lotto 3 (Lazio)”, al fine di assicurare la continuità del servizio di centralino telefonico e contact center per il periodo intercorrente tra la data del presente atto e il 30 settembre p.v. alle stesse condizioni di cui all’ordine diretto di acquisto n. 5360678/2020 – nelle more dell’espletamento e dell’aggiudicazione dell’appalto specifico n. 3530302 pubblicato dall’Autorità in data 26.6.2023 nell’ambito del Sistema Dinamico di Acquisizione della Pubblica Amministrazione per la fornitura di Servizi di Contact Center attivato da Consip S.p.A. in data 6.10.2022 – per una spesa aggiuntiva stimata così specificata:
	a) servizio di centralino telefonico e contact center
	€ 327.868,85

	b) IVA al 22%
	 € 72.131,15

	Spesa complessiva stimata
	€ 400.000,00 


2. il nuovo importo del citato contratto è pari a € 8.476.725,13 oltre IVA e oneri della sicurezza interferenziale;
3. il nuovo RUP della procedura è l’Ing. Francesco Vargiu; 
4. di autorizzare la spesa aggiuntiva stimata di € 400.000,00 IVA inclusa, da porsi a carico del bilancio di previsione dell’Autorità per l’anno 2023, sul capitolo n. 1310.3.

	
	
	Il Segretario Generale 

	
	
	     Ing. Filippo Romano





	Visto
Il Dirigente dell’Ufficio Gare e logistica

	Ing. Settimio Picca


  









	Visto per la copertura finanziaria
Il Dirigente dell’Ufficio Programmazione
delle risorse finanziarie, bilancio e contabilità

	Dott. Stefano Ceccarelli
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