Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato – 
Autorità Nazionale Anticorruzione
Concorso pubblico, per titoli ed esami, a quattro posti nella qualifica di impiegato in prova, due nel ruolo della carriera operativa al livello D6 della scala stipendiale degli impiegati per lo svolgimento di mansioni specialistiche nell’area contabile dell’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato e due nel ruolo dell’Autorità Nazionale Anticorruzione Categoria B, parametro retributivo F3, per lo svolgimento di mansioni di assistente contabile nell’area economico-statistica. 
(Avviso di Concorso pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica, IV^ Serie speciale - Concorsi ed esami n. 56 del 25 luglio 2017)
COMPOSIZIONE DELLA COMMISSIONE ESAMINATRICE

La Commissione d’esame, nominata con Determinazione congiunta del Segretario Generale dell’A.G.C.M. e del Segretario Generale dell’A.N.AC., è così composta:
· Prof. Francesco Ranalli, professore ordinario presso il Dipartimento di Management e Diritto dell’Università di Roma – Tor Vergata, in qualità di Presidente;

· Dottor Massimo Ferrero, dirigente dell’Autorità Garante della Concorrenza e del Mercato, in qualità di Componente;  

· Dottor Adolfo Candia, dirigente dell’Autorità Nazionale Anticorruzione, in qualità di Componente.
Il dottor Marco Minerva, funzionario dell’Ufficio Risorse Umane e Formazione dell’ANAC, svolge le funzioni di segretario della Commissione.

**§**
