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Visto
il decreto legge 24 giugno 2014, n. 90 convertito in legge 11 agosto 2014, n. 114;
Visto
il Piano di riordino dell'A.N.AC. presentato dal Presidente dell'Autorità Nazionale Anticorruzione al Presidente del Consiglio dei Ministri, ai sensi dell'art. 19, comma 3, del decreto legge 24 giugno 2014, n. 90 convertito con modificazioni dalla legge 11 agosto 2014, n. 114, approvato con d.P.C.M. 1° febbraio 2016, registrato dalla Corte dei Conti il 10 febbraio 2016;
Visto
il decreto legge 24 aprile 2017, n. 50, recante “Disposizioni urgenti in materia finanziaria, iniziative a favore degli enti territoriali, ulteriori interventi per le zone colpite da eventi sismici e misure per lo sviluppo”, convertito in legge, con modificazioni, dalla legge 21 giugno 2017, n. 96, ed in particolare l’art. 52-quater, da ultimo modificato dall’art. 1, comma 298, della legge 27 dicembre 2017, n. 205;
Visto
il Regolamento sull’ordinamento giuridico ed economico del personale approvato dal Consiglio nell’adunanza del 9 gennaio 2019 e s.m.i con particolare riferimento all’articolo 6 (Mobilità);
Visto
il Regolamento concernente l’organizzazione e il funzionamento dell'Autorità Nazionale Anticorruzione approvato il 16 ottobre 2019 come modificato da ultimo con delibera n. 453 del 14 giugno 2021; 
Viste
le deliberazioni dell’11 e del 14 giugno 2021 con le quali il Consiglio ha ridefinito l’assetto organizzativo dell’Autorità al fine di renderlo più coerente con le nuove attribuzioni in materia di contratti pubblici e di trasparenza nonché con gli obiettivi del PNRR;
Vista
la delibera n. 604 del 31 agosto 2021 con la quale il Consiglio dell’Autorità Nazionale Anticorruzione ha deliberato di indire una procedura di mobilità volontaria esterna per la copertura di n. 1 posto di Dirigente amministrativo II fascia;
Visto
Il bando di mobilità volontaria esterna per n.1 posto di Dirigente amministrativo II fascia (Ufficio Gare e Logistica) presso l’Autorità Nazionale Anticorruzione pubblicato il 1° settembre 2021 il cui art. 4 prevede la nomina di una Commissione al fine della valutazione dei titoli dei candidati e del successivo colloquio dei primi tre che abbiano conseguito il maggior punteggio nei titoli;
Dispone

la Commissione esaminatrice per il bando di mobilità volontaria esterna per n.1 posto di Dirigente amministrativo II fascia (Ufficio Gare e Logistica) è così costituita:

· Ing. Maurizio Ivagnes, dirigente I fascia di Staff del Presidente - Presidente;
· Dott.ssa Mirta Latagliata, dirigente II fascia dell’Ufficio Misure straordinarie e Commissariamenti -  Componente;
· Ing. Settimio Picca, dirigente dell’Ufficio Verifica varianti - Componente.
 
La dott.ssa Giuseppina D’Arpa, Funzionario di Staff del Segretario Generale, svolgerà le funzioni di segretario della Commissione. In caso di assenza o impedimento, un suo sostituto sarà eventualmente designato dal Segretario Generale.
Si precisa che l’incarico non dà diritto a gettoni di presenza o compensi di qualunque natura ad eccezione del rimborso di eventuali spese sostenute ed adeguatamente documentate. 
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	                                                                                                                                                         Il Segretario Generale 

	                                                                                                                                                     Cons. Renato Catalano
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